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Dijatomiti u Hrvatskoj:  njihov potencijal kao prirodni insekticid
Diatomite in Croatia: Their Potential as Natural Insecticide
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Prva nalazišta dijatomita u Hrvatskoj vezana su za dijatomej-
ske tripolije (tripolit) u području Dolja kraj Zagreba (PAN-
TOCSEK, 1903, GORJANOVIĆ-KRAMBERGER, 1908, 
JURILJ, 1957, KOCHANSKY-DEVIDÉ, BAJ RAK TA RE-
VIĆ, 1981 i GALOVIĆ & BAJRAKTATRVIĆ, 2006), te 
Lopatice i Gornje Šemnice u Hrvatskom zagorju (BAJRA K-
TA REVIĆ, 1984). U okviru istraživanja za kartu (OGK RH 
1:50 000) od 2000. do 2004. godine otkriveno je još neko-
liko nalazišta dijatomita i to na području Medvednice (Mar-
ku ševec), Hrvatskog zagorja (Crkovec), Plešivice (Jurjevčani) 
i Požeške gore. Za potrebe projekta Hrvatske zaklade za zna-
nost (HRZZ, 2014), istraživanja su danas proširena i na po-
dručje Banovine te Slavonije u svrhu pronalaska dijatomita 
za eventualnu komercijalnu eksploataciju. U Banovini je ot-

kriveno još nekoliko lokaliteta (Martinovići, Prnjavor Čun-
tićki i Deanovići), kao i u Slavoniji (Opatovac) (Sl. 1).

Dijatomit (dijatomejska zemlja) je porozni, slabo do 
umjereno očvrsli silicijski sediment, koji sadrži više od 70 % 
skeletnih ostataka dijatomeja (Sl. 2). Nastao je taloženjem 
u alkalnoj vodenoj sredini (marinskoj/jezerskoj) hladnijih 
do umje renijih klimatskih područja, koja su kod nas za-
bilježena krajem karpata (15,9 Ma) i za vrijeme sarmata 
(11,2 – 12,2 Ma).

Preliminarni rezultati analiza na dijatomeje govore o do-
mi naciji Coscinodiscus vrsta, Thalassionema nitzschoides (GRU-
NOW) MERESCHKOWSKY  i trajnih spora, čije ve li čine 
gotovo ne prelaze 50 mikrona.

Slika 1. Lokaliteti nalazišta istraživanih dijatomita u Hrvatskoj.
Figure 1. Localities of investigated diatomites in Croatia.
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Tipični kemijski sastav dijatomejske zemlje kreće se od 
70–90 % amorfnog silicija, 2–4 % minerala glina, a 0,5–2 % 
otpada na željezne okside.

Komercijalno dijatomejsku zemlju koriste za razne na-
mjene u industriji (kozmetička, metalna, kemijska, medicins-

ka, optička i dr.). U okviru projekta Hrvatske zaklade za 
znanost pod nazivom „Razvoj formulacija novih prirodnih 
insekticida na osnovi inertnih prašiva i botaničkih insekticida 
i njihovih kombinacija kao zamjena za sintetske konvencio-
nalne insekticide“ testirani su uzorci dijatomejske zemlje s 
lokaliteta na području Hrvatske, koji bi bili pogodni za 
upotrebu u agroindustriji kao netoksičan prirodni insekticid 
za suzbijanje štetnika u silosima žita. Na temelju do sada 
 analiziranih uzoraka može se reći da u R. Hrvatskoj na neko-
liko lokalteta nalazimo dijatomite koji pokazuju izvrsnu 
učinkovitost na testirane insekte. U ovom projektu istraživački 
tim čine stru čnjaci Poljoprivrednog fakulteta u Osijeku pod 
vodstvom prof. Vlatke Rozman kao nositelja projekta, tvrtke 
Diatom Research and Consulting Inc. iz Kanade te Hrvatskog 
geo lo škog instituta, Zagreb.
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Slika 2. a) Izdanak dijatomita (dijatomejske zemlje); b) Fotografija pod 
elektronskim mikroskopom (SEM).
Figure 2. a) The outcrop of the Diatomaceous earth (D.E.) as diatomite; b) 
Electron microscope image (SEM).
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